

109年10月農業重要措施

張盈盈¹

10/1

行政院農業委員會（簡稱農委會）農田水利署揭牌成立，農田水利會正式升格為公務機關，農田水利法亦於同日施行；未來政府的灌溉服務範圍將逐步擴大到全國68萬公頃生產糧食農地，造福更多農民；此外，對於農田水利法賦予之公權力，取締污染灌溉水質等行為，亦可確保農民用水權益及維護灌溉水質。

10/1

確認自109年7月10日以來之牛結節疹（LSD）疫情，自最後撲殺罹病牛隻後起算滿28天無新增或疑患案例，經研判疫情經由實施風險管控、疫苗輸入、防疫物資調度支援、籌組疫苗注射隊、加強邊境、訪視輔導等防疫措施，已有效獲得控制。

10/3

3～8日參加「南太平洋區域性漁業管理組織」（SPRFMO）第8屆科學次委員會視訊會議，各會員國就南太平洋智利竹筴魚、橘棘鯛及美洲大赤魷等漁業資源狀況、脆弱生態系（VME）、籠具及美露鱒探勘性漁業等進行討論，結論將提供SPRFMO大會參用。

10/8

8～16日出席109年「南方黑鮪保育委員會」（CCSBT）第15屆紀律委員會暨第27屆委員會之延伸委員會視訊會議，參與會員及合作非會員遵守CCSBT養護管理措施之情形、CCSBT決議之檢視與修訂、南方黑鮪全球總可捕量（TAC）的訂定與分配、CCSBT績效評估小組會員專家之選拔、與非會員的互動等議題之討論，以維護我國相關權益。

10/10

10～19日於雲林虎尾高鐵特定區、高鐵桃園站前廣場舉辦「2020第15屆臺灣國際農業機械暨資材展」，展出項目包括新型及專業農機、新研發農機、農業資材及在地優質農特產品等4大主題，參展國內外農機廠商及資材業者逾620家，展出攤位高達2,000攤，吸引超過90萬人次參觀，創造約10億元訂單效益，預估後續交易金額可達20億元以上。

註1：行政院農業委員會秘書室。

10/13

參加「國際漁業團體聯盟」(ICFA) 視訊年會，與來自9國的業者就聯合國糧農組織 (FAO) 與華盛頓公約 (CITES) 進展、塑膠微粒於水產品之影響、打擊「非法、未報告及未受規範」(IUU) 漁業、聯合國海洋法公約有關國家管轄範圍外區域海洋生物多樣性的養護與永續利用 (BBNJ) 及海洋保護區 (MPA) 等進行討論，協助各國業界向國際發聲。

10/16

公告109年第2期作桃竹苗停灌區域水稻補償標準，並於20日公告其他作物停灌補償標準，補償項目包含水稻、柑桔類、甘藷及大豆等作物，使農民得到適當的補償，穩定農民生計。

10/16

16~18日於澎湖舉辦2020全國漁民節慶祝活動，蔡英文總統、農委會陳吉仲主任委員及澎湖縣賴峰偉縣長等一同出席慶祝晚會。總統對漁業界因應新冠肺炎疫情的嚴峻挑戰，成功促使國內漁產品市場交易活動逐步回升，表示肯定。

10/19

農委會動植物防疫檢疫局核釋植物防疫檢疫法施行細則第21條第2款規定，業者申報輸出番荔枝及鳳梨至中國大陸時，必須檢附「輸銷中國大陸番荔枝及鳳梨鮮果實包裝場資料表」，作為溯源管理依據，以提升我國產番荔枝及鳳梨外銷品質。

10/20

農委會林務局發布「具生產性私有林限制採伐補償要點」，參照國際森林驗證之精神，透過發給補償措施，鼓勵林農申請林木採伐收穫時，避免過度擾動經營範圍內比鄰溪流兩岸等環境敏感區位或受關注之野生動植物棲地，須保留適當的林木覆蓋，以期生產與生態共榮。

10/20

參加北太平洋漁業委員會 (NPFC) 執行工作小組 (SWG-OPs) 第6次視訊會議，與會國共同就公海登檢 (HSBI)、登檢用梯、會員國內HSBI防疫措施、船舶授權日期、IUU漁船名單及漁船標識等進行討論，以促進保育管理之有效運用。

10/20

參加「亞太經濟合作 (APEC) 第15屆海洋與漁業工作小組 (OFWG) 視訊會議」，19個經濟體共同就海洋廢棄物議題與打擊IUU漁業議題等進行討論，並針對各自研提的計畫成果進行報告，如海鳥混獲、幽靈漁具、女性勞動力議題等，確保亞太地區永續漁業之發展。

10/21

發布「農業金融機構對109年第2期稻作及其他公告作物停灌區農業經營者之政策性農業專案貸款協助措施」，提供政策性農業專案貸款本金展延6個月，且展延期間免收利息之寬限措施，以紓解停灌區農業經營者還款壓力。

10/21

修正發布「辦理政策性農業專案貸款辦法」及相關貸款要點規定，修正內容包含調降農企業負責人具專案輔導青農資格之貸款利率、放寬青農貸款資金用途、提高支應冷鏈物流發展及產銷調節等資金之貸款額度、調降配合漁電共生及友善蛋雞飼養等政策之貸款利率，及延長漁業經營週轉金貸款期限與本金寬緩期限等，並自11月1日施行。

10/24

舉辦「彩遊花趣——創意花毯展示推廣活動記者會」，開放140組民眾組隊布置創意繽紛花毯，透過實際體驗，提升民眾用花興趣，並刺激花卉消費。

10/24

假臺北希望廣場舉行第10屆產銷履歷達人及第2屆產銷履歷卓越貢獻獎頒獎典禮，由農委會陳吉仲主任委員親臨頒獎表揚，並與多位農會總幹事共同宣誓未來將持續擴大推動產銷履歷制度，提升驗證面積，讓國產農產品更安全。

10/28

調降石斑魚溫度參數型保單之保險費率，由17.11%（自負額15%）降為15.64%（調幅為1.47個百分點），以減輕漁民負擔。

10/29

舉辦「臺美農業科學合作會議」，採視訊方式進行，由農委會陳駿季副主任委員與美國農業部農業研究署（ARS）Chavonda Jacobs-Young 署長共同主持，會中雙方報告合作計畫之豐碩成果，並與多位ARS國家型計畫主持人共同提出多項計畫。

10/30

10月30日～11月2日參與財團法人台灣觀光協會主辦之「2020臺北國際旅展」，設置「臺灣農業旅遊館」、「農遊伴手館」及「國家森林館」，以農村廚房、漁、花及森林為主題，推出超過450條旅行、農村廚房、特色農遊主題遊程與優遊農村套票，藉由網路及實體行銷，增加與國內外旅遊業者或媒體洽商推介機會，及拓展國內外遊客市場。

10/30

舉辦「臺灣豬證明標章」記者會，公布4種樣式、4道防偽設計、申請流程及相關機制，並宣布自11月1日起開放具商業登記或稅籍登記全數使用國產豬肉的業者上網申請標章，12月將試辦統一張貼標章。臺灣豬證明標章授权使用契約效期為3年，期滿提出續約申請得再延長3年，中央畜產會亦會不定期派員對授权使用標章業者進行稽查及配合各級主管機關聯合稽查，並邀請全民共同監督。

